

盐阜大眾報

YANFU PEOPLE'S DAILY

主管、主办：中共盐城市委



公信·融合·贴近

http://www.ycnews.cn

2025年9月3日

乙巳年七月十二

星期三

第19393期 今日16版

习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京9月2日电（记者 孙奕 马卓言）9月2日上午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出，近年来，中俄蒙三方合作稳步推进，取得实实在在的成果。三方合作中长期路线图顺利实施，三国贸易额节节攀升，经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的友好邻邦，中方愿同俄方、蒙方一道，坚守合作初心，排除外部干扰，携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织，中俄蒙三方越要加强团结协作，加大相互支持，尊重彼此核心利益和重大关切，成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向，积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目，丰富合作内涵；把“软联通”作为重要支撑，加强发展战略对接，扩大本币结算规模；把“心联通”作为重要基础，密切三国毗邻省州往来，加强旅游和文化遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内合作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心，拓展更广阔合作空间。

普京表示，俄中蒙是友好邻邦，有着悠久合作传统。增进政治互信很重要，有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来的战

略合作，使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接，加强互联互通，扩大贸易和投资规

模，深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域合作交流，助力各自经济发展，促进区域经济融合，增进民心相通。

呼日勒苏赫表示，中俄是蒙古国的重要邻国，蒙方致力于密切双边关系，拓展三方合作，推进中蒙俄经济走廊建设，增进人文交流，造福三国人民，促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年，蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻，弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京9月2日电（记者 杨依军 崔嘉明）9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出，中俄关系经受住了国际风云变幻的考验，树立了永久睦邻友好、全面战略合作、互利共赢的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力，各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往，支持彼此发展振兴，在涉及两国核心利益和重大关切问题上及时协调立场，推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调，中俄两国各自发展振

兴都有强大动力，双方要以大项目引领合作，打造标杆合作项目，促进深层次利益融合。要增强合作韧性，提升合作默契，全力巩固和维护合作大局。

习近平指出，中俄两国元首相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典，充分彰显了作为第二次世界大战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当，展示了维护二战胜利成果、捍卫正确二战史观的坚定决心。我提出全球治理倡议，就是要同所有志同道合国家，坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则，推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法治、多边主义，要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台上加强协作，携手推动构建人类命运共同体。

普京表示，在我同习近平主席引领下，俄中关系体现了高度的战略性，达到历史最高水平。习近平主席5月对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年活动，我明天出席纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动，这是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战，为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用，表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。俄中在世界反法西斯战争中的团结合作也成为新时代俄中关系发展的坚实基础。祝贺中国成功

举办上海合作组织天津峰会，引领会议达成多项共识，有力推动了上海合作组织发展。习近平主席提出全球治理倡议非常及时和必要，将为解决全球治理赤字发挥重要作用。俄方愿同中方保持战略协作，密切高层交往，加强各领域务实合作，推动两国关系继续高水平发展。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

当天中午，习近平同普京小范围茶叙并宴请。

双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域20余份双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平分别会见多国领导人

新华社北京9月2日电（记者 温馨 黄扬）9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的蒙古国总统呼日勒苏赫。

习近平指出，中蒙是山水相连的友好邻邦，两国各领域交流合作不断深化，多个重点项目取得积极进展。双方要以中蒙命运共同体建设为引领，巩固战略互信，深化发展融合，促进民心相通，不断为两国全面战略伙伴关系注入前进动力。

习近平强调，不论国际形势如何变化，中方都将继续做蒙方可以信赖和倚

重的伙伴。双方要悉心维护两国关系的政治基础，深化发展战略对接，在实现各自现代化建设道路上携手并进。中方提出全球治理倡议是为了更好应对全球性挑战，愿同蒙方共同落实这一倡议，破解治理赤字难题。

呼日勒苏赫表示，对华永久睦邻友好、开展持久互利合作是蒙古国外交优先方向。蒙方高度赞赏中国坚持亲诚惠容周边外交理念，将继续奉行一个中国原则，在涉台、涉藏、涉疆、涉港等问题上坚定支持中方立场。蒙方期待挖掘两国经贸合作潜力，加强互联互通，促进互利合作，推动双边关系发展取得更多成果。习近平主席提出全球治理倡议，倡导建立以联合国为核心的多边主义，要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台上加强协作，携手推动构建人类命运共同体。

双方签署海关、计量、媒体等领域多份双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月2日电（记者 曹嘉明 白鑫雨）9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫。

习近平指出，中乌是友好近邻和新时代全天候全面战略伙伴。中方支持

乌方维护主权、安全、发展利益，愿同乌方一道加快发展战略对接，扎实推进中吉乌铁路项目建设，在联合科研、绿色能源、医疗卫生、应急管理、人工智能、减贫等领域加强合作，扩大文化、教育、旅游、地方交流。双方要用好中乌执法安全合作机制，合力打击“三股势力”，共同应对安全风险挑战。

习近平强调，当前国际形势变乱交织，做实做强上海合作组织，有利于各国维护共同利益，助力各自发展。中乌双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系，践行真正的多边主义，共同落实全球治理倡议，捍卫二战胜利成果，守护来之不易的和平安宁。

（下转3版）

民心所向的历史选择

——纪念抗战胜利八十周年致敬铁的新四军

扬不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神，紧紧依靠人民，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

2023年12月，习近平总书记在盐城考察时作出重要指示，深刻揭示了中国共产党领导的新四军能够在华中敌后战场发展壮大、取得胜利的根本原因。

盐城，见证铁军驰骋、军歌嘹亮。

初秋，盐城。新四军纪念馆人流如织。

第三展厅，一幅巨型油画庄严肃立。画中，新四军战士目光如炬、群众斗志昂扬、红旗漫天飞舞，将历史的一刻永远定格——1941年1月25日，新四军重建军部大会在盐城举行。

此时，九一八事变已过去10年，抗日战争进入战略相持阶段，斗争形势日益严峻。就在20天前，新四军军部及驻皖南部队9000余人，在奉命北移过程中遭到国民党军队包围和袭击，震惊中外的皖南事变爆发。

“东进，东进！我们是铁的新四军！”忆往昔，峥嵘岁月稠。在中国共产党坚强领导下，新四军挺进华中敌后，沉重打击侵华日军，建立了丰功伟绩。

“新四军的历史充分说明，民心向背决定着历史的选择，江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材，要用好这一教材，教育引导党员、干部传承发

动摇我党及新四军矢志如磐的抗战决心。1941年1月20日，中共中央军委发布重建新四军军部的命令，任命陈毅为新四军代理军长，刘少奇为政治委员，张云逸为副军长，赖传珠为参谋长，邓子恢为政治部主任。1月25日，新四军新军部在盐城宣告成立。铁军号角再次响彻大江南北、传遍长城内外。

新军部的成立，标志着新四军在磨难中浴血重生。新四军坚决贯彻中共中央六届六中全会作出的“巩固华北、发展华中”的战略方针，开始独立自主地肩负起华中敌后抗战重任。面对日军频繁的“扫荡”和“清乡”，新四军坚决执行党中央的全面抗战路线，继承叶挺独立团和红四军的光荣传统，以钢铁般的意志顽强作战，谱写了灿若星辰、可歌可泣的英雄诗篇。

黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。

淮阴刘老庄，见证了最壮烈的誓言。1943年3月，为掩护党政机关和群众转移，新四军第3师第7旅第19团2营4连82名官兵，在这里与数倍于己的

敌军展开殊死搏斗。激战中，连部通信员在火线入党申请书中这样写道：“在党最需要的时候，我将把自己的生命献给党和人民……”他们凭借简陋武器浴血阻敌十余小时，最终全部壮烈牺牲。

战后，当地群众含泪收敛烈士遗骸，并选出82名优秀青年补入重建的“刘老庄连”，成为永不熄灭的火种。

大丰裕华镇，留下了最英勇的背影。

1941年8月，为打通盐阜区、苏中区重要交通线，新四军第1师第2旅第4团团长刘伯承率部在这里发起当时苏北境内规模最大的一场攻坚战。敌军钢筋水泥主碉堡火力凶猛、久攻不下。两名共产党员缠着被浇湿的棉被，腰带扎满集束手榴弹，冒着枪林弹雨毅然冲向碉堡，用血肉之躯为主攻部队炸开通道。战士们随后奋勇冲锋，一举

全歼守敌，创下以轻武器攻克坚固堡垒的奇迹，打破了敌人对沿海根据地的封锁。

繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹。

抗战期间，新四军对日伪军作战共2.46万余次，毙伤日伪军29.37万

余名，俘日伪军12.42万余名，解放人口3400余万，立下了彪炳千秋的赫赫战功。

1944年，毛泽东同志在修改审定当年10月1日《解放日报》社论时，深情赞誉新四军“已经成了华中人民的长城，成了华中人民血肉不可分割的一部分”。抗日战争胜利后，新四军继续肩负重任，为中华民族的解放事业和新中国成立作出了彪炳史册的贡献。

今天，延续着新四军血脉的部队，遍布中国人民解放军各军兵种。新四军革命精神，成为激励广大官兵保家卫祖国、维护和平、支援建设、抢险救灾和锻造世界一流军队、实现强军梦强军梦的强大动力。

盐城，依海而生、因盐而兴。广袤无垠的滩涂、田畴，无山可依、无险可据，新四军何以能在此筑坚不可摧的“华中长城”？

答案，在历史的现场书写。重建

军部后，刘少奇在盐阜区所作《我们在敌后干些什么》的报告中，回答了新四军在苏北干的两件事：一件是干抗日，一件是干民主。

上下齐心者胜，风雨同舟者兴。中国共产党自诞生之日起，便将“人民”二字融入血脉。在党的旗帜下，新四军紧靠人民，倾心造福人民，在硝烟烽火中，不断开辟建设民主政权、发展经济、改善民生、兴办教育、弘扬文化的新战场，与人民群众结下生死相依、血肉相连的深情厚谊。

这是一群令人难忘的身影。20世纪40年代，苏北地区流行一种现已绝迹的“黑热病”，传染性强，致死率高。由于缺医少药，百姓束手无策，新四军第3师师长黄克诚命令师部医院克服困难，全力救治。医务人员不顾个人安危，编写科普材料、举办培训班、研制药物、开设疗养所。经过一年多年的努力，治愈上千人，扑灭“黑热病”疫情。全心全意造福人民的义举，更加坚定了群众“跟党走”的决心。

（下转3版）

人民日报社论

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日，是中

国人民和全世界一

切爱好和平的国家和人民的盛大节日。

隆重举行纪念

活动，共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟

大真理，正是要从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量，为以

中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

80年前的今天，中国人民同世界人民一道，彻底打

败了法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

日本军国主义侵略者的野蛮残暴，给中国人民带来惨绝人寰的灾难，激起中华儿女的顽强抵抗。

九一八事变成为中国人民抗日战争的起点，

并揭开了世界反法西斯战争的序幕。

七七事变成为中国全民族抗战的开端，由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，与侵略者血战到底、抗战到底成为中国人民的共同意志。

无论是正面战场还是

敌后战场，爱国将士视死如归，各界民众同仇敌忾，全体中华儿女勠力同心，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

经过14年艰苦卓绝的浴血奋战，中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这

一伟大胜利，粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图

谋，洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，

开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是世界反法西斯战

争胜利的重要组成部分。中国人民抗日战争从一开始

就具有拯救人类文明、捍卫人类正义、保卫世界和平的重大意义，在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力，以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动，为世界反法西斯战争胜利作出了重

要贡献。



>>>详见T1-T8版